	Film a közösségi mediációról
2009. június 10.

Lezárult a Foresee Kutatócsoport koordinációjában megvalósított, "Települési mediáció Nagybörzsönyben" c., Országos Bűnmegelőzési Bizottság által támogatott projektünk. A filmről Hajdú Eszter rendezésében film készült, amely megtekinthető a http://vagyunkmiis.foresee.hu oldalon (angol felirattal is).

Köszönettel tartozunk szakmai partnereinknek, támogatóinknak, a filmben résztvevő lakosoknak és valamennyi barátunknak, aki segített a film elkészítésében!

Kérjük, ha tudsz, segíts a film terjesztésében, és oszd meg velünk a film kapcsán felmerülő gondolataidat!

 
	Film about community mediation
10 June 2009

The number of ethnic-based conflicts has been drastically increasing in Hungary, mostly against Roma people. Recognising it as a serious problem, we in Foresee Research Group have just finished a three-month-long experimental project funded by the National Crime Prevention Board, Hungary, by which we combined community building and mediation methods in a small Hungarian village. We provided several training (tolerance, mediation and a so-called implementation training), group activities for children, young mothers, local volunteers and ADR services where the trained local people participated as co-mediators besides our team’s mediators. 

As results of the project, there were several successful mediations, the community cohesion has been significantly strengthened according to the local people, and there is now a group of freshly trained and committed local people, who are willing to help their community as mediators and to volunteer in other community-based actions.

Also, we have made a 15 min film, "WE also exist", directed by Eszter Hajdú, that you can watch with English subtitle from here: http://vagyunkmiis.foresee.hu
Feel free to disseminate the link of the film to your colleagues.


****
"Út a megbékéléshez  - A helyreállító igazságszolgáltatás intézményesülése Magyarországon" c. könyvem 2009. májusában megjelenik a Napvilág Kiadó gondozásában. 

2009. május 29.

A könyv ismertetője és a rendelési nyomtatvány innen,
a könyv tartalomjegyzéke innen letölthető.

A kötettel megjelenünk az Ünnepi Könyvhéten is június 7-én, vasárnap 14.00-kor a Napvilág Kiadó standjánál. Ha éppen arra sétálsz, nagy szeretettel látlak!

My book „Towards restoration and peace – The implementation of restorative justice in Hungary” will be published in May 2009 by Napvilag Publishing House, Hungary.

29 May 2009

Its abstract can be downloaded from here.

****

Képzés a mediációról és a helyreállító igazságszolgáltatásról rendőrök számára 
(2008. február 11-13.)

A Bűnmegelőzési Akadémia szervezésében két és fél napos képzést tartottunk Dr. Kertész Tibor (Partners Hungary Alapítvány), Dr. Törzs Edit (Központi Igazságügyi Hivatal), Drienyovszki János (Fővárosi Igazságügyi Hivatal) és Dr. Téglás Péter (Kiskunhalasi Városi Ügyészség) együttműködésével 23 nyomozó, bűnmegelőzési szakreferens, ifjúságvédelmi és áldozatvédelmi előadó számára a mediáció elméleti és gyakorlati szempontjairól. A képzés nem csak a büntetőügyi mediáció hazai gyakorlatáról és tapasztalatairól adott átfogó képet. A tréningfoglalkozás keretén belül a rendőrök kipróbálhatták a mediáció és egyéb, konfliktuskezelési technikák (pl. facilitálás) módszerét. A 3 nap során a hallgatók - többek között - betekintést kaphattak a helyreállító igazságszolgáltatás szemléletének elméleti és gyakorlati elterjedtségéről a társadalom különböző színterein, a számos csoportfoglalkozás során pedig megvitathatták egymással, hogy a rendőri munka során milyen segítséget jelenthet a mediáció, ki miként tudja mindezeket gyakorlatában hasznosítani, valamint milyen további fejlesztéseknek látja szükségét a mediáció sikeres alkalmazása céljából.
A képzés csoportvezetőjeként el kell mondanom, hogy fantasztikusan színes, lelkes, felkészült és "tenni akaró" szakembereket ismertem meg, akik nemcsak arra vállalkoztak, hogy megismerjék a mediáció eljárását és technikáját, de arra is, hogy szemléletükben és mindennapjaik során is megpróbálják alkalmazni a helyreállító igazságszolgáltatási megközelítés főbb üzeneteit. Remélem, fogunk még együtt dolgozni! 


Előadásom innen letölthető.
A képzésről néhány fotó itt található.

Training on mediation and restorative justice for police officers 
(11-13 February 2008)

Within the framework of the Crime Prevention Academy together with Dr. Tibor Kertész (Partners Hungary Foundation), Dr. Edit Törzs (Central Office of Justice), János Drienyovszki (Office of Justice Budapest) and Dr. Péter Téglás (Prosecution Office, Kiskunhalas) we gave a 2.5 days long training for 23 police officers working in the field of investigation, crime prevention, youth affairs and victim support. The training included several presentations and interactive activities about the theoretical and methodological aspects of mediation. Throughout role plays the trainees could try out the different methods (mediation, facilitation, circles) themselves. Sessions were also dedicated to the main principles and practices of restorative justice in all levels of the society as well as to its international experiences. A great emphasis was put on stimulating small group discussions by which participants could exchange their thoughts on 1.) how they can apply the different aspects of mediation in their daily work; 2.) in what ways mediation can help their work as police officers; 3.) and what they need in order to further develop the application of this method in their work. 
As group leader for 1.5 days, I need to acknowledge that this team was fantastically colourful, well-prepared, ambitious and enthusiastic. They have been open and flexible not only for applying the different techniques and procedures in their work, but many of them - as human beings - have recognised the importance of applying the basic restorative justice principles in their daily life. I hope we will have more joint projects in the future!

My presentation can be downloaded from here.
Some photos about the training can be found here. 

****

Mediációs képzés a Magyar Bíróképző Akadémián (2008. február 7.) 

Mediation training for the Hungarian Judicial Academy
(7 February 2008)

Az ország különböző megyéiből érkező fiatal bírák számára félnapos mediációs képzést tartottunk Dr. Dénes Veronika (PKKB), Dr. Stummer Attila (PKKB), Dr. Tözs Edit (Központi Igazságügyi Hivatal) és Drienyovszki János (Fővárosi Igazságügyi Hivatal) közreműködésével. A képzés során kiemelésre kerültek a büntetőügyi mediáció és a helyreállító igazságszolgáltatás szemléletbeli sajátosságai, nemzetközi gyakorlata, az egyéves jogintézmény hazai tapasztalatai bírói és mediátori szemmel. 

Talán ez a képzés is egy lépés volt az bírói-mediátori szakmák együttműködésének továbberősítése felé...

A képzésen tartott előadásom innen letölthető. 

Together with Dr. Veronika Dénes (Pest District Court), Dr. Attila Stummer (Pest District Court), Dr. Edit Törzs (Central Office of Justice) and Drienyivszki János (Office of Justice, Budapest) we gave a half day training in mediation for young judges coming from variuos counties of Hungary. During the training we have highlighted the main aspects of the restorative justice approach; its international practice; and the main lessons learnt during the operation of the one-year-old institution of mediation in criminal matters in Hungary - with the eyes of the judge and of the mediator. Maybe this training was another step that help strengthening the effective cooperation between the judicial authorities and the mediators...
My presentation can be downloaded from here. 

 ***

Interjú (velem is) a TV2 Strucc c. adásában (október 18.) a politikai mediáció hazai lehetőségeiről 

(csak Win. Explorerben lejásztható) 

Interview (with me also) in TV2 ('Strucc' - 18 October) abut the chances of mediation in political matters 

(downloadable only in Win.Explorer) 

Hajdú Eszter és Gál Balázs dokumentumfilmet forgatnak olyan személyekkel, akiknek kapcsolata a rendszerváltás után politikai, vagy politikainak vélt okok miatt súlyosan megromlott, akár meg is szakadt.

A filmkészítők arra kíváncsiak, van-e mód ezekben az esetekben egymással leülni, a fájó pontokat kibeszélni, esetleg valamennyire rendezni az sokszor évek óta húzódó konfliktusokat, eltávolodást.
Mindebben mediátorokat hívnak segítségül, akik - külső és pártatlan szereplőként - segítenek a feleknek, hogy fájó pontjaikat és jövőbeni elvárásaikat egymásnak megfogalmazzák, megállapodásra jussanak, amellyel talán kapcsolatuk is valamennyire javulhat. 
A film szakmai partnere az Országos Mediációs Egyesület.

Persze bárki mondhatja, hogy mindez illúzió, hiszen a mediáció nem csodamódszer, ezek a konfliktusok pedig nagyon összetettek és naponta élesednek a politikai meccsek során. De rosszabb már nem valószínű, hogy lesz, akkor pedig miért ne adjunk neki legalább egy esélyt? 


A demofilm innen letölthető.

A TV2 adáshoz: link - klikk: "további TV-k" - "Strucc TV" - "Naptár" - "10" 

Eszter Hajdú and Balázs Gál are making a documentary film with people, whose relationships - after the democratic changes - have been damaged or stopped because of their different political views.

The main question of the film, whether there is any chance in these cases to talk to each other about the underlying reasons, the pain one had to suffer, the different needs, and maybe to come to agreement for the future. 
In this process a mediator - who is a neutral, third person - is helping the parties by assuring a safe and balanced atmosphere, in which the parties can freely express their thoughts, emotions and needs.
The professional partner in the film is the National Association of Mediation. 

Of course, anyone can say that this idea is rather idealistic than realistic. We know that mediation is not a panacea, not to mention that these types of conflicts are highly complex and getting sharper day by day due to the different political games. But mediation will not make these conflicts worse. Then why not to give a chance?

The demofilm can be downloaded from here.

For the TV programme: link - click: 'további TV-k' - 'Strucc TV' - 'Naptár' - '10 

