Magunkról
Mint oly sok jó és a későbbiekben hasznosnak bizonyuló dolgot az életben, a Foresee Kutatócsoportot is egy probléma hívta életre 2008-ban. 
Felismerve, hogy az összetett társadalmi problémákra önmagában egy szakma és tudományterület sem tud választ adni, szükségét láttuk egy olyan munkacsoport létrehozásának, amelynek tagjai különböző nézőpontból, eszközökkel és módszerekkel megközelítve, egymással együttműködve dolgoznak ki akciókat. 

Amit fontosnak tekintettünk: hogy munkákkal ne egy-egy szakterületre, hanem a megoldandó társadalmi problémákra és kérdésekre fókuszáljunk. Ezek azonban,. összetettségüknél fogva, hasonlóan összetett válaszokat és megoldásokat is igényelnek. 
A Foresee alapítójaként nem csak én láttam ezt így, hanem azok is, akik csatlakoztak hozzám és a Foresee tanácsadói lettek. A megalakuló munkacsoportba mindenki hozta a saját szaktudását, tapasztalatát, a saját nézőpontjait, bevált eszközeit és módszereit a tudományok számos területéről, ezáltal is megismerve egymás értékeit és az összecsiszolódás művészetét. 

Így tud a Foresee, tanácsadóinak együttműködésén alapulva komplex társadalmi kérdésekre összetett, szakmákat és tudományterületeket ötvöző válaszokat adni – nemcsak elméletben, hanem a gyakorlatban is. 
Sokfélék vagyunk, de ami közös bennünk az a szakmánkban való elméleti és gyakorlati jártasság, a nyitottság, a haladó szellemiség, a kultúrákra való érzékenység, a sokszínűség. És természetesen a hit abban, hogy a Kommunikáció és a konstruktív Konfliktuskezelés a Közösségek és a kapcsolatok megerősödéséhez, így végső soron a társadalmi Kohézió erősítéséhez vezethet. 
Hogy mindezt a nemzetközi világ számára is elmondhassuk, négy kulcsszavaink angolul: „Communication, Conflict resolution, Community, Cohesion” – FourC, vagy másképpen „Foresee”, azaz előre nézés és előre látás….
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Similarly to good things lately proven to be useful in our life Forsee Research Group was also induced by a problem. More precisely by that flavour of problems that they usually raise their heads in complex forms. And in virtue of their complexity problems call  for  equally complex answers and resolutions. As its founder I could have a common understanding of this revelation with those joining to Forsee as its consultants. Everyone brought his or her own expertise, experience, aspects, proven tools and methods from severeal academic fields. Thanks to this and based on cooperation of its consultants Forsee is capable of giving complex answers  allying different professions and fields of sience. Though being diverse we all can be characterized by proficiency of theory and practice, opennes, progressive thinking, sensibilty for different cultures and colourfullness. And of course, we all share our belief that communication and contructive conflict resolution can lead to stronger communities and can result in higher level of cohesion eventually.
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